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Les calculatrices, les rapporteurs trigonométriques, les notes de cours et de TD ne sont pas autorisés.

La rigueur des raisonnements ainsi que la clarté et la qualité de la rédaction seront prises en compte
dans lévaluation.
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Probléme. [11points] Le but de cet probléme est de résoudre 'équation suivante

arctan(z) — arctan <§) = arccos (£> (%)
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1. Déterminer I'ensemble de définition £ de 'équation (x). [0,5point]
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2. (a) Compléter : arctan(0) = ...0...... et arccos(0) = . 75..... [0,5point]

(b) En déduire que 0 n’est pas solution de I'’équation (x). [0,25point] . ......................
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3. (a) Montrer que pour tout = dans E, tan(arctan(z)) x tan(arctan(3)) # —1. [0,5point]........
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(b) En déduire que pour tout z dans E,
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tan (arctan(m) — arctan (g))

Indication : on pourra s’aider des formules trigonométriques énoncées & ’Exercice 6.[1point]
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4. Soit 7 € B\ {0} fixé. On pose § = arccos (g)
(2) Exprimer cos(6) en fonction de z. . Gy, .0.. een(8) = e (oacaon (2/2)) = . /4.
Coa..2)A £.CAAL . L085pa) oo,
(b) Exprimer sin*(§) en fonction de cos*(6). (. 0. . s (£ =. A . Cd (8)..[0,250¢]
(c) Justifier que sin(6) est de signe constant. .@ry, a... &= Qxeaen .(%}.—Q.EO,TQ .
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(d) En déduire que sin(0) = /1 - 2. [0,5point] . . Oy g hinl(€) = A Ec(E)= A . (}%
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(e) Montrer que tan(f) = - [0 ,5point] .. @\l o oM (9) M .............
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(f) Déduire des questions 3. et 4. que si z vérifie 'équation

arctan(z) — arctan (%) = arccos (g), (%)

: m
alors z vérifie aussi 'équation P (3x).
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5.(a) Montrer que f : z — " 2 ®_ sont de méme signe sur £\ {0}.[0,5point]
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(b) On considére le polynéme P : z +— z° + 6z2* — 1522 — 36, défini de R dans R. Montrer que

pour tout z € E\ {0}, f(z) = g(z) & P(x) = 0. [0,5point]... N0k 2. ﬁE.\.ﬁo} CoNCY
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(d) Déterminer deux réels a, b tels que pour tout z dans R, P(z) = (az® + b)(z* + 922 + 12).
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(e) Etudier le signe du polynéme Q : z — z* + 92 + 12 sur R. [0,25point]
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(f) En déduire 'ensemble des solutions de 'équation (x) définie & la question 4.(f). [0,5point]

Aok 2 £ £NO).. G oo (EX). 5 P2 2.0...al apron. S bs).
G2 @) 2 0. e (@ B).RE) = O,

TR Epw=d 20 Loa.. QEY=0. .2 R
...................... &= Nd o 2= N

LGm.0n B A A 40 ene BE £ (B B aQ::).TDeﬂrxm’:\cs\Q,,—‘E&E
Len scliions. de... (hk). domk. dane. S = {5 BL

............................................................................................
............................................................................................
............................................................................................
...........................................................................................

z V3 | —V3
o | 5 |3 5| 5| %
arctan(z) '7(;/3 _1\-15 )O,Q‘f‘:
tan(6) \1—5 __\I-é) _\r_\-—g— ——\,—;— '_\B_
) arctan(%) ¢ .‘“’/6‘ )o,a'f;
cos(0) | A A E E —\[5—
X | X 2 | 2

2 arccos(%) | 7t7 ST i 02
S S N N e 2 /G /Q !
025 0§35 I8 0B 6B




(b) Les réels z; = v/3 et 2, = —+/3 sont-ils solutions de P'équation (x) ci-dessous :
T X
arctan(z) — arctan (_3:) = arccos (5) (%)
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(c) Conclure en donnant toutes les solutions de P'équation (%). .. @qm !T\'O:\ﬁQ,._ C‘.L\Q.
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